

2025年7月

24

星期四

乙巳年六月三十

人民日报社出版

国内统一连续出版物号

CN 11-0065

代号 1-1

第 28138 期

今日 20 版

年中经济观察

习近平总书记强调，中国式现代化，民生为大。

“原本以为在外地看病，还得准备一大堆材料，拿回参保地报销。这次办出院时医保直接结算了，方便多了。”在河北秦皇岛市北戴河新区顺德医院办理出院手续的崔先生笑意满满。

“没跑一趟，没交一份材料，稳岗返还资金直达公司账户。”位于安徽宣城市的福元药业有限公司收到了30多万元失业保险稳岗返还资金。该公司人事部门负责人说，这笔资金将用于职工生活补助、缴纳社保费、技能提升培训等支出。

各地区各部门深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神和党中央决策部署，着力做好保障和改善民生各项工作。一笔笔真金白银、一项项改革举措，化作百姓看得见、摸得着的民生福祉。

稳就业，夯实民生之本

就业是最基本的民生。上半年，我国就业形势总体稳定，居民收入持续增加，民生之本进一步得到夯实，人民生活水平不断提升。

——支持重点群体就业，兜准兜牢就业底线。

“宝宝，我们一起读绘本啦！”在浙江杭州市西湖区一户居民家中，职业陪伴师李素梅耐心地陪伴两岁幼儿阅读。

40岁的李素梅是来自四川青川县乔庄镇的一名农民工，今年参加了订单式培训，掌握了婴幼儿、老人照护等技能。结业后，她拿到结业证和职业技能等级证，成为一名职业陪伴师，月薪8000余元。

“今年以来，我们实施浙川东西部协作‘蓝鹰工程’项目，从报名到上岗，学费全免，还有稳岗补贴和免费专车。”青川县人社局相关负责人说，青川县培育“青川护工”特色品牌，已向杭州西湖区输送120名技能人才。

拓展外出务工和就近就业渠道，稳住超3000万脱贫人口的务工规模；印发并落实新一轮青年就业17条政策举措，启动就业服务攻坚行动；强化困难人员就业援助，落实“两优惠

三补贴”政策……一系列支持重点群体就业的政策持续落实，牢牢兜住就业底线。

——强化惠企政策支持，千方百计稳岗扩岗。

为鼓励企业积极吸纳就业，安徽合并实施一次性扩岗补助政策，对企业及社会组织吸纳高校毕业生等青年就业的，按照每人1000元的标准发放扩岗补助；对企业招用高校毕业生、就业困难人员以及其他重点人群就业并符合相关条件的，按规定给予社会保险补贴或岗位补贴。

近1.9亿户经营主体是我国经济的重要基石，承载着数亿人的就业创业，是稳住就业基本盘的关键。人力资源社会保障部提高稳岗扩岗专项贷款额度，小微企业最高授信5000万元，个人最高授信1000万元，会同财政部下拨了667.4亿元的中央就业补助资金。持续拓宽扩岗补助政策支持范围，延续实施稳岗返还、技能提升补贴……稳岗扩岗的政策红利正在持续释放。

——拓展新职业新岗位，培育就业新增长点。

夜幕降临，江西南昌市赣江上空，数百架无人机缓缓升空，在空中变换出各种精美的图案。无人机群飞行规划员徐唐昊站在操控台前，精准指挥着每架无人机的飞行轨迹。

徐唐昊曾是一名3D建模师。近年来，无人机表演市场开始兴起，对有建模功底的人才需求强烈。徐唐昊了解情况后，转行做起了无人机群飞行规划员。如今，徐唐昊团队中的00后越来越多。

无人机群飞行规划员是今年人力资源社会保障部公示的新职业之一。一批新职业、新工种，为劳动者就业开辟了新赛道。

随着人工智能、无人机等科技的快速发展，新技术应用方案、场景和服务不断涌现，新岗位也相应出现。我国及时对这些职业进行规范认定，拓展新职业新岗位，培育就业新增长点。

投资于人，加大民生领域投入

推动更多资金资源“投资于人”、服务于民生，是“坚持以人民为中心”和“发展为了人民”的生动体现。今年以来，我国不断强化宏观政策民生导向，财政对民生领域的投入力度进一步加大。

“2025年，全国教育支出、社会保障和就业支出预算安排均接近4.5万亿元，分别增长6.1%和5.9%。”财政部社会保障司负责人葛志昊介绍。（下转第二版）

民生为大，获得感持续增强

本报记者 杨彦帆 申少铁

投资于人，加大民生领域投入

推动更多资金资源“投资于人”、服务于民生，是“坚持以人民为中心”和“发展为了人民”的生动体现。今年以来，我国不断强化宏观政策民生导向，财政对民生领域的投入力度进一步加大。

“2025年，全国教育支出、社会保障和就业支出预算安排均接近4.5万亿元，分别增长6.1%和5.9%。”财政部社会保障司负责人葛志昊介绍。（下转第二版）

一季度规上人工智能产业规模超1180亿元，同比增长29%—— 上海加速形成人工智能全链条体系

本报记者 沈文敏

受试者通过“意念控制”，仅用大脑信号便能流畅操作电子游戏。今年一季度，上海阶梯医疗科技有限公司自主研发的侵入式脑机接口系统，完成国内首例人体长期移植试验。这一进展，标志着上海在人工智能与生命科学交叉领域取得新突破。

习近平总书记强调：“上海承担着建设国际科技创新中心的历史使命，要抢抓机遇，以服务国家战略为牵引，不断增强科技创新策源功能和高端产业链引领功能，加快建设具有全球影响力的科技创新高地。”

深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，上海将人工智能纳入三大先导产业，出台一系列政策举措，加速形成“算力筑基、模型引领、应用赋能”的全链条体系。

产业落地，人工智能发展的重要驱动。

西有徐汇漕河泾空间，东有浦东张江科学城，上海已形成人工智能产业新格局。

模态空间聚焦大模型生态，短短一年就集聚超400家大模型企业；张江科学城专注垂类模型应用孵化，集聚近200家相关企业，覆盖智能座舱等新兴产业链。

目前，上海已集聚人工智能人才超25万人，人才规模居全国前列。

开放合作，人工智能发展的科学路径。

世界人工智能大会已汇聚来自80多个国家和地区的各界人士，与30余家

国际机构建立合作机制，构建起全球智力网络。来自非洲的数学家阿卜杜·阿坦加纳博士，在世界人工智能大会平台分享了如何将人工智能技术引入非洲水污染治理系统，为当地社区提供智能化的公共健康方案。在共建“一带一路”与“中非科技创新伙伴计划”的框架下，这类跨国界的协同实践，成为上海推动开放合作的现实注脚。

“上海正在构建市级智能算力调度平台，推进‘人工智能+行业’典型案例应用。”上海市经济信息化委主任张英表示。

在愚园路智慧社区，独居老人通过人工智能语音助手获得健康提醒；在洋山港无人码头，大模型调度系统让集装箱吞吐量再创新高；在临港智算中心，算力网络正为长三角企业提供普惠服务……人工智能已从“实验室的代码”变为现实场景，正深度赋能上海的城市生活。

从脑机接口的微观突破到全球治理的宏观共识，从青年创业的澎湃激情到城市治理的智慧跃迁，上海正书写人工智能发展的时代答卷。

海南自贸港全岛封关运作将于2025年12月18日正式启动

本报北京7月23日电（记者刘志强）记者7月23日从国新办新闻发布会上获悉：经党中央批准，海南自贸港全岛封关运作定于2025年12月18日正式启动。

全岛封关运作是海南自贸港建设的标志性工程。封关是指将海南岛全岛建成一个海关监管特殊区域，实施以“一线”放开、“二线”管住、岛内自由”为基本特征的自由化便利化政策制度。“一线”放开，是将海南自贸港与我国境外其他国家和地区之间作为“一线”，实施一系列自由便利进出举措；“二线”管住，是将海南自贸港与内地之间作为“二线”，针对“一线”放开的内容实施精准备控；“岛内自由”，是在海南自贸港内，各类要素可以相对自由流动。

封关不是封岛，而是进一步扩大开放，封关后海南与国际的联系将更加便捷。下一步，有关方面将积极推动各项政策落地见效，持续完善自贸港政策制度体系，加快构建开放型经济新体制，努力打造引领我国新时代对外开放的重要门户。（相关报道见第二、三版）

身份证“全国通办”惠及近1亿人次

本报北京7月23日电（记者张天培）记者7月23日从公安部获悉：“十四五”时期，全国公安机关不断推进“一网通办”、高效办成一件事改革，持续深化高频户政业务“跨省通办”，全面实施居民身份证业务“全国通办”，近1亿人次群众享受异地办证便利。

驾驶证“全国通考”，小客车登记“一证通办”，驾驶证件行驶证电子化等60余项交管便民措施全面落地，惠及群众60多亿人次，减少群众办事成本1000多亿元。目前全国已有1亿多机动车车主申领了电子行驶证、3亿多名驾驶人申领了电子驾驶证。

下一步，公安机关将积极利用移动互联网、人工智能、大数据等技术，整合各类公安政务服务应用，面向群众提供更加高效、便捷、智能的“一网通办”服务。（相关报道见第四版）

数智赋能，公物仓助力物尽其用

本报记者 白光迪

锲而不舍落实中央八项规定精神·一线见闻

一张棕色长桌，简约朴素、干净光滑。

“结实稳当，质量很好。”江苏省无锡市纪委监委副主任曹燕说，“这张长桌，原先的所有权单位是无锡市科技局。”

科技局的桌子，怎么跑到纪委监委的办公室了？

2010年，无锡市科技局下属事业单位科技服务创新中心采购了这张长桌。后来，办公区域重新装修、整合，闲置的长桌被放进仓库。

长桌重新“上岗”，与今年无锡市机关事务管理局的一份通知有关。“我们收到通知，闲置公物信息可上传到江苏公物仓服务平台，其他单位如有需要，可以申请借用，也可以实现周转。物品流通不收额外费用，对方单位只需承担运费和安装费。”无锡市科技局办公室副主任邱涵说。

抱着试一试的心态，邱涵将这张

桌子的基本信息录入系统，“没过几天，就有其他单位发来使用申请。”

之后，这张长桌先后被两家单位借用过。第三家借用单位无锡市纪委监委，则决定直接接收这张桌子。“财产移交手续已经办完。”邱涵说。

深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来，江苏省机关事务管理局持续推进全省党政机关公物仓服务平台建设，实现闲置资产“信息归集—调剂审批—物流配送—交还收储”一网通办，以数智赋能助力物尽其用，让勤俭节约蔚然成风。

二手书籍、座椅沙发、铁皮柜、小家电……登录江苏公物仓服务平台，全省各党政机关和事业单位上传的“闲置好物”琳琅满目，物权归属、新旧程度、购置原价……相关信息一览无遗。

今年以来，江苏省党政机关等通过平台调剂了超400批次、3000余件资产，节省财政资金1100余万元。

导读

理论

走出一条中国特色城市现代化新路子的科学指引

第九版

经济聚焦

专利护航，企业出海底气足

第十一版

抗战文艺作品巡礼

《游击队歌》为何持久扣人心弦

第二十版

